

2023年10月 星期五 20日 癸卯年九月初六

镇江周刊 ZHENJIANGDAILY 镇江报业传媒集团出版



第 621 期

Tel:0511-85010056 本报网址: http://www.jsw.com.cn



由退役军人事务部宣传中心主办、江苏省退役军人事务厅协办、镇江市退役军人事务局承办的“军创英雄汇”退役军人企业家圆桌会镇江专场，日前在我市成功举行，全网超百万人次观看。会上，我市5位退役军人企业家分享创业经历，畅谈发展之策，展望美好未来，充分展示了转业不转志、退役不褪色的风采。

近年来，市退役军人事务局紧紧围绕产业强市战略，守正创新、多措并举，大力推动退役军人创新创业。全市涌现出一批优秀“军创企业”，涌现出一批优秀“军创企业家”。日前，记者采访了3位退役军人企业家。他们的创业经历充分证明，我市退役军人有创新创业精神，有创新创业能力，更有创新创业成效。



今人有创造 文化方自豪

□ 华翔

上周一篇《都名“扬”何时“镇”》，还是激起了一些涟漪。有读者回应曰：“镇江人没有文化归属感，也没有文化自豪感。这是和苏锡常相比巨大的欠缺。”

这似乎是矛盾的。因为，镇江，素以历史悠久、底蕴深厚著称，是国家认定的历史文化名城。三千年的镇江，赋予我们深邃而灿烂的文化星河。但这又确实是现实模样，星河璀璨，它是挂在天上的。落在地上，落到老百姓的市井生活中，却是一番“散装”。我们听的家乡戏曲，曰扬剧、曰扬州评话，包括扬中人则是听锡剧；我们吃的家乡菜，名淮扬菜系；还有我们说的家乡话，主城区是江淮官话中的淮东话又曰扬州方言，三个市却各说各话，句容是江淮官话中的淮西话或曰宁庐方言，扬中是江淮官话中的泰如片又称通泰方言，丹阳则属吴语区。文化自豪感，当然是有的，却是各有各的；文化归属感也是有的，也是各归原籍。文化的散装，却让我们的城市始终无法提炼出一种能够呈现当地鲜明文化特色的地域文化身份标识，自然造成了地域文化身份认同上的焦虑和迷失。以至于，当城市提出“市域一体化”发展规划时，却让人总感觉是提得小心翼翼，说得遮遮掩掩。

地方文化格局形成，当然与镇江在中国历史演化进程中的位置密切相关。从先秦至近代，北方文化四次较大影响的南下，始终曾经是吴文化发源地之一的镇江，成为一座最下“江南”的江南城市，镇江的地方文化更多地呈现出移民文化的特质。用我们镇江人的民间说法，即码头文化。移民是人的流动，码头是货的聚散，或许这就是镇江“散”的根源。

但并不绝对如此。譬如深圳，当今中国最典型的移民城市。《文物之声》今年曾刊发文章《深圳文化的创新基因与历史根脉》。文中如是写道：“我很喜欢‘来了就是深圳人’这句口号。从考古角度观察，‘来了就是深圳人’至少包含三方面含义：首先是‘深圳人’客源的客观描述；其次它是对深圳文化构成的历史概括；此外，它还解释了为什么深圳文化具有创新的基因。一群来自不同地区、拥有不同文化背景的移民，面对新的环境、新的你我，除了融合与创新，还有其他选择吗？站在改革开放的原点看深圳历史，向前是40年，向后是7000年……深圳文化的基本特点是：来了一住下—融合—创新。一切都那么自然。多元与创新是深圳文化的固有禀赋。”

毋庸置疑，深圳人对深圳，是有着深深的归属感与自豪感。而那句“向前是40年，向后是7000年”恰揭示了其归属感与自豪感的来源，正是——今人的创造，亦如一句俗语：“敲碎一个我，打碎一个你，和水成泥，再捏一个你，再塑一个我。”这个新的你和我，当然是百分之百的属于新城市，当然会百分之百的自豪于新城市。

《人民中国》(日文版)杂志，于镇江入选东亚文化之都候选城市之际，刊出《美丽中国5期镇江特辑》。阅读其中文字，却陡生遗憾。文中言“镇江的山，中国传统文化的宝库”，包括江南佛教圣地——金山、书法爱好者的天堂——焦山、追溯三国的圣地——北固山。遗憾却是，佛教中的“水陆法会”起源于金山寺，但今日的世人，还能时不时在金山寺有此体验吗？焦山碑林是仅次于西安碑林的全国第二大碑林。《瘞鹤铭》有“大字之祖”美誉，但今日的镇江孩子，有多少感受到中国书法的美？北固山上，无数著名的三国故事上演，但今日的游客，又能在北固山感受多少三国情怀？如果这些，都能够打造出符合时代趋势、满足今人需求、与现实文化相融相通的文化新供给，我们又何愁镇江的文化归属感与自豪感，更何愁镇江文脉火与不火。

事实上，镇江的历史文化资源又何止“金焦北固”三山，但问题恰在于，它们，依然“躺”在典籍文献中，只在“活”在讲席讲台上。恰如《都名“扬”何时“镇”》的另一个读者回应：“地域文化遗存的开发、保护和利用，亟待多角度地创造性转化、创新性发展。”

文化是需要薪火相传的，但只知传承，只有怀旧，文化则是“死”的，“死物”怎能给今人以归属感与自豪感。“活”的文化是需要嬗变蝶变的。譬如成都，它的休闲文化，曾经是“城市充满了慵懒、闲散和颓废的气氛”和“人则游手好闲”，但嬗变蝶变之后，却已然成了“优于生活，长于兼容，勤于服务，敏于时尚，娴于文化，精于品位”，并以其独有的魅力在城市中国的版图上喷薄而出。

6月2日，习近平总书记出席文化传承发展座谈会，讲话中有言：“对历史最好的继承就是创造新的历史，对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。”

不同的战场 一样的担当

——走近我市退役军人企业家

本报记者 谢勇 本报通讯员 汪宏桥

郑志伟：有人的地方就有我们的产品



1989年3月，郑志伟退役回乡。1992年1月，他回到当时的镇西村工作。当时村里经济薄弱，村干部工资发放都困难，村民种地也几乎亏本。要想改变村里的贫困，唯有发展经济；要发展经济，就要找到突破口。当时，村中唯一有一个煤油灯具厂在艰难生存。郑志伟意识到，只有搞好这个企业，才能改变村里的贫困面貌。在最困难的时候，他担任了这个厂的厂长，从此为企业倾注了所有的精力。

一个偶然的机会让郑志伟捕捉到商机。“江苏省轻工工业品进出口公司出口到非洲的灯具产品，之前由国有企业配套供应。随着改革开放推进，国有企业有了自营出口权，不太愿意配合外贸公司了。我知道应该抓住这个机遇。”在短短两个多月时间里，郑志伟带着技术人员日夜加班，研发出令人信服的技术产品，争取到了省轻工工业品进出口公司订单。

沈留祥：把眼光瞄准世界最新水平

1990年，沈留祥从武警镇江支队光荣退伍，1992年进入江苏超力工作。当时，江苏超力在汽车零部件行业中还是一个新兵，产值只有数百万，员工不足百人。到企业后，面对诸多可以选择的岗位，沈留祥毅然决定投身一线，从基层干起。他从操作工起步，到车间班长，再到车间主任，从销售部部长，再到副总经理，一步一个脚印地跻身公司领导层。在他和同事的共同努力下，江苏超力电器有限公司从最初的小五金厂发展成为中国汽车零部件行业的龙头企业，分支机构遍布全国。

在沈留祥看来，“只做电机永远只能做配角，做‘系统’才能占领制高点。”

其时，他依靠千方百计筹集来的十几万元资金，马不停蹄地开始投入生产。“当初，我们也就是十几个工人的小作坊，所有工作我都要亲自做，出货时和两三个工人装一个40尺货柜的货是常事。”虽然创业很艰苦，但是辛苦是值得的。从此，这个“小作坊”逐步打开了发展局面。

就在企业逐步走上正轨的时候，1994年冬季的一个晚上，一场突如其来的火灾几乎毁了郑志伟的全部心血。大火之后，郑志伟没有放弃，凭着军人的勇气越挫越勇，带领全体员工继续撸起袖子、扑下身体，以加倍的付出不懈奋斗。

经过多年努力，当年毫不起眼的煤油灯具厂已发展成为如今资产超亿元、职工超千人的江苏华宇钢带制品有限公司。

公司产品连续十几年被评为“消费者信得过产品”，销往世界上50多个国家和地区，占世界同类产品市场份额的70%，成为细分市场名副其实的“单打冠军”，被中国轻工工业品进出口商会命名为“中国桅灯出口基地企业”。

“基本上全世界只要有人的地方，目前都有我们的产品。”谈起企业，郑志伟充满了自豪。

民富，也可以助国强。

“我们一向瞄准世界最新水平。”谈到企业发展，沈留祥充满信心。如今，江苏超力散热器有限公司已经成为全国百家优秀汽车零部件供应商，汽车行业电机十强企业，产品配套大众、红旗、广汽、蔚来、理想等知名车企。2023年，公司被认定为国家级专精特新“小巨人”企业。

在回顾自身经历时，沈留祥总结了军旅生涯的3个收获：一是使命感，二是果敢与魄力，三是坚韧不拔。使命感促使他在企业发展中不断进取，果敢与魄力帮助他在激烈的市场竞争中把握住了机遇，坚韧不



拔让他克服了许多困难和挑战。凭借军旅生涯的锤炼，沈留祥正在带领企业走在同行的最前列。

徐浩轩：老兵创业反哺老兵



在谈到自己的创业经历时，江苏兵创企业管理有限公司创始人、董事长徐浩轩说，首先要有“情怀”。

这种“情怀”首先体现在他的创业初衷上。徐浩轩1989年3月入伍，2009年转业后选择自主创业。当了20年兵，对国防对军队对军人的感情早已融入徐浩轩血液。谈到创业初衷时，他表示：“回到地方后，每次听到分列式进行曲时，我总是热血沸腾。浓浓的军旅情怀让我萌生了带着一帮战友搏击商海的念头。”

2018年5月，他创办了江苏兵创企业管理有限公司，公司核心成员9人均来自自主就业转业军官和退役军人，全员42人大部分是退役军人。经过几年苦心打拼，公司被评为江苏省首批退役军人就业创业示范基地。

创办江苏兵创后，同样是出于军旅情怀，徐浩轩坚持“老兵创业反哺老兵”，始终致力于为退役军人提供就业创业服务。近年来，江苏兵创先后承办退役军人适应性培

训十余场，参训退役士兵800余人；承办退役军人专场招聘会10余场，提供就业岗位3600多个。

2021年以来，公司还与镇江技师学院合力打造“江苏兵创双拥学校”，与镇江武警支队联手成立“军地两用人才实训基地”，为现役和退役军人提供职业技能培训。

关爱老兵、情暖烈属，是徐浩轩军旅“情怀”的又一生动体现。丹徒区烈士张国荣生前曾是空军一级飞行员，在某次执行科研试飞任务中不幸牺牲。徐浩轩在公司成立了“国荣志愿者服务队”，经常上门看望烈士父母，陪拉家常，及时尽力帮助解决生活中遇到的困难。他的公司每年都专门安排一笔预算用于“情系老兵，关爱功臣”活动，逢年过节走访慰问生活困难退役军人和抗美援朝老战士。2020年新冠疫情初期口罩紧张，他多方协调为驻地部队解决20余万只口罩，自费购买35000多只口罩捐赠给有关单位，还成立老兵突击队并亲自担任队长，积极参加疫情防控。

情怀是一种态度，也是一种境界。拥有某种情怀，意味着愿意为其承担责任、作出奉献。对徐浩轩来说，有这样一份浓浓的军旅情怀，无论前方面临什么挑战，他及其创办的江苏兵创一定能够勇往直前，不畏艰险，迎风而行。



“五卅演讲厅”的历史记忆

→ 10 版

稻米滋味长

→ 11 版

花开小镇

→ 12 版



扫描二维码 关注公众号

镇江 品读

责编 谢勇 美编 谢勇 校对 骆美霞